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Zittenblijven  -  Kosten en negatieve effecten op de zittenblijvers

Via de krant De Morgen (18 oktober 2021) zijn we op de hoogte van een 
doctoraatsonderzoek aan de UGent, vakgroep sociologie, naar zittenblijven 
(onderzoekers: Timo Van Canegem, Mieke Van Houtte en Jannick Demanet).

Wat blijkt? België kent, op Luxemburg en Colombia na, het hoogste aantal zittenblijvers 
ter wereld. De cijfers voor Wallonië en Brussel zijn hoger dan die voor Vlaanderen, maar 
toch blijft ongeveer 1 op de 4 Vlaamse leerlingen minstens één keer zitten.

De OESO berekende dat een jaar zittenblijven ongeveer 10.000 euro per jaar kost. De 
onderzoekers wijzen erop dat dit, a rato van bijna 30.000 leerlingen per jaar, een 
enorme kostprijs genereert: namelijk 300 miljoen euro per jaar!

De onderzoekers wijzen er ook op dat indien zittenblijven positieve effecten zou hebben 
op de leerlingen, deze kosten verantwoord zouden zijn. Maar tal van onderzoeken 
hebben eerder al aangetoond dat zittenblijven “niet effectief is en op verschillende 
vlakken zelfs schadelijk. Zittenblijvers haken bijvoorbeeld sneller af op school dan 
gelijkaardige studenten die niet bleven zitten en hebben dus minder kans om een 
diploma in het secundair onderwijs te behalen. Er is ook geen langdurig positief effect op 
de schoolprestaties en zittenblijvers rapporteren een lager zelfvertrouwen en hebben 
minder het gevoel dat ze thuishoren op school. Zittenblijven wordt door velen zelfs 
ervaren als een straf en een bevestiging dat ze gefaald hebben op school.” Het welzijn, 
de schoolervaring en het schoolse traject van de zittenblijver schieten er dus bij in. Dit 
klinkt helemaal niet goed.

De onderzoekers wijzen er ten slotte nog op dat er dit jaar in Noorwegen en in Japan 
geen enkele zittenblijver was.

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 46 van 14 oktober 2020 van Roosmarijn Beckers 
erkent de minister het feit dat zittenblijven weinig succesvol is en geeft hij enkele 
beleidsaanpassingen mee die het probleem van zittenblijven in het Vlaamse onderwijs 
wille bijsturen. Zaken als een adviesprocedure bij overzitten, aanbod flexibele leerwegen, 
herexamens, differentiatie twee lesuren eerste graad, overgaan naar het tweede jaar van 
de graad met tekorten (voorstel van Onderwijskundige Machteld Vandecandelaere, 
KULeuven), enz.

1. Wat denkt de minister over de cijfers in het nieuwe doctoraatsonderzoek?

https://www.demorgen.be/meningen/besparen-op-het-onderwijs-deel-het-aantal-zittenblijvers-dan-door-drie~b0682f86/


2. Deelt de minister de visie van de onderzoekers dat zittenblijven als ‘courante’ 
praktijk in het onderwijs herbekeken moet worden en misschien zelfs stopgezet?

3. Wil de minister hier iets concreet mee aanvangen? Of zijn er al zaken bezig 
dienaangaande?

4. Hoe evalueert de minister ondertussen de opgesomde maatregelen in zijn antwoord 
op bovenvermelde schriftelijke vraag nr. 46? Hebben ze effect? Waar denkt de 
minister aan als bijkomende maatregelen?
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ANTWOORD
op vraag nr. 98 van 22 oktober 2021
van ELISABETH MEULEMAN

Schoolbesturen en (delibererende) klassenraden hebben een grote autonomie op het vlak 
van evaluatie van leerlingen. Ik heb het volste vertrouwen in leraren en klassenraden en 
de beslissingen en adviezen die zij nemen/geven in het belang van de leerling. 

Zoals aangegeven in het antwoord op SV 46 van 14 oktober 2020 werd deze autonomie 
recent nog versterkt door de delibererende klassenraad te verplichten te voorzien in een 
bindend advies rond overzitten bij een B-attest. Bij een positief advies rond overzitten met 
of zonder studieverandering dienen ouders bovendien eerst ook nog het (niet-bindend) 
advies van het CLB in te winnen. 

Deze, en andere aangehaalde maatregelen (remediëring in het kader van de 
modernisering) zijn dus nog maar recent van kracht waardoor het nog te vroeg is om hun 
effect op zittenblijven na te gaan. De cijfers die in het doctoraatsonderzoek worden 
aangehaald, verwijzen naar de cijfers voor het schooljaar 2019-2020. Ondertussen zijn 
ook de cijfers voor het schooljaar 2020-2021 beschikbaar. Hieruit blijkt dat het aantal 
zittenblijvers in het lager onderwijs stabiel blijft (ongeveer 2% zittenblijvers of 8.376 
leerlingen). Voor het secundair onderwijs is een daling vast te stellen naar 2,3% 
zittenblijvers (of 9.492 leerlingen). 

Ook blijft de vaststelling uit onderzoek overeind dat zittenblijven niet altijd in het belang 
is van de leerling en nefast kan zijn voor de motivatie en de schoolloopbaan van de leerling. 

Daarom wil ik in dit kader nog wijzen op de mogelijkheid die klassenraden hebben om – 
indien zij dat voor een bepaalde leerling nuttig achten – gericht en doelbewust herexamens 
in te zetten. Herexamens kunnen voor bepaalde leerlingen een extra kans zijn om te tonen 
wat ze in hun mars hebben, waarmee in sommige gevallen zittenblijven kan vermeden 
worden, wat de onderwijsloopbaan van leerlingen enkel ten goede kan komen.


